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Ce qui est affirmé sans preuve peut étre nié sans preuve. Euclide d’Alexandrie

SANS CALCULATRICE

jeudi 5 février 2015

Exercice 1

(Connaissances du cours)

Compléter les tableaux suivants: (vous pouvez répondre sur la feuille photocopiée)

1) Fonctions de référence:

Fonction f Fonction dérivée 1’ Intervalles de dérivabilité
f: x = k (fonction constante) f'x)=0 R
fix >x f'x)=1 R
fix —>x? f'(x)=2x R
fix > x" (n entier supérieur ou @)= ! R
égal a 2)
fol fr(x)_ _L ]_OO 70[
' x X’ 10 +oof
_ 1
fx oz S0= 37 10 +oof

2) Dérivées et opérations.

Dans le tableau suivant u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle / et le quotient " est défini.

Opérations sur les fonctions fonction dérivée
Somme: f=u +v (u+v)' = u'+v’
. f= ku (k constante) (ku)' = ku'
Produit:
f=uv (wv)’" = u'v+v'u
1 1y v’
o -
Quotient: .
pa u|  u'v—v'u
v v v
Exercice 2 (Applications du cours, calculs)

Pour chacune des fonctions suivantes, préciser sur quelle partie de IR, la fonction est dérivable et calculer la

dérivée.

fix > 3% -4x+1

£, étant la somme de fonctions dérivables sur IR (fonctions puissances ), est dérivable sur IR, (' est un polyndme),
Pour tout x réel, /' (x) =3X2x—4X1+0=6x—-4

g:x - (x+1Dxx

g est le produit de deux fonctions : u : x +> x + 1 (fonction affine) etv:x — +/x (fonction racine carrée)

u est dérivable sur IR et u' (x) = 1.

1
v est dérivable sur ]0 ; +oof et v’ (x) = P

Claude Monet
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« C'est a force d'observations, de réflexion que 1'on trouve. Ainsi, piochons, piochons continuellement»
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g est donc dérivable sur ]0 ; +oo[, et,

toutx> 0. ¢’ (1) = 1xvVx + 1 +1_2x+x+1_3x+1
pour tout x >0, g’ (x) X —2\/;(x ) 2 Vx x

1, =, 1
(autre écriture possible : g’ (x) = 5(3 v x+ﬁ) )

3x+5

h:x —
R PP

. ) ) ) 1
h est définie si et seulement si 2x + 1 # 0 si et seulement si x # R

h est le quotient de u : x +> 3x + 5 (fonction affine) et v : x > 2x + 1 (fonction affine).

1 |
h est donc dérivable sur l—oo;—zl et sur 17#00[ .

u'(x)=3etv'(x)=2

> Lo 3(2x+1)-2(3x+5) -7
our tout x # 7 (x)= (2x+1) = (2x+1)
Exercice 3 (Etude d'une fonction)

Avertissement : 1l ne s'agit pas de lecture graphique .... mais le graphique donné a la fin de 1'exercice peut étre
une aide pour contrdler les résultats obtenus.

En cas d'incohérence entre vos résultats et le graphique et si vous ne retrouvez pas la provenance de votre
erreur, indiquez-le sur votre copie.

1 1
On considére la fonction f'définie sur R par f(x) = 1 xt — 3 X+ X -2x+1
1) Calculer, pour tout x réel, /' (x) et démontrer que 1 (x) = (x* + 1)(x — 2)
1 3 2 2 1
! = —X(4 - =X +—X2x —
[1@= gXEx7) - IX(3x7) +5X2x 2.

fx)=x-2x>+x-2.
Or, @+ Dx-2)=x-2x2+x-2=f"(x).

2) a) Etudier le signe de 1’ (x).

Comme x* + 1 > 0, le signe de /' (x) est celui de x — 2.

7
b) En déduire le tableau de variations de la fonction . (On admettra que f (2) =— ).

3
X —0 2 +o0
signe de(x—2) 0 4+
signedef '(x) -
f(x) N T
A2)
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c) Calculer f(0) et f(3)
81 2 9 81—-72+18—-20 7
= = — - =X27 + = - = = —
f0)=1etf3) I 3 +2 6+1 i 1

Justifier a I'aide du tableau de variations que 1'équation f(x) = 0 a deux solutions
fest strictement décroissante sur |- ; 2], d'ou,

Six < 0 alors f'(x) = f0), soit: f(x) = 1

"< f(x)<1

S10 <x <2alors f(2) < f(x) < f(0), soit : 3

fest strictement croissante sur [2 ; +oo[, d'ou,

7
Si2 <x < 3alors (2) < f(x) <f3), soit : —3</(x)<

IR

I

six > 3 alors f(x) = A(3), soit : S (x)>

Sur l'intervalle [0 ; 2], f'est strictement décroissante et f change de signe, donc, f's'annule sur l'intervalle [0 ; 2].

Sur l'intervalle [2 ; 3], f'est strictement croissante et f change de signe, donc, f's'annule sur l'intervalle [2 ; 3].

3) Calculer le coefficient directeur de la tangente a Crau point d'abscisse 0 et construire cette tangente sur le
graphique.

Le coefficient directeur de la tangente a C,au point d'abscisse 0 est /' (0) = -2

Construction : La tangente passe par le point A(0 ; 1) et a pour coefficient directeur —2.

« C'est a force d'observations, de réflexion que 1'on trouve. Ainsi, piochons, piochons continuellement» Claude Monet
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